

SXEDIO.Q46

15.7.1992: ΣΤΗΝ ΕΔΡΑ ΤΩΝ ΗΝΩΜΕΝΩΝ ΕΘΝΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΕΙΤΑΙ Ο ΔΕΥΤΕΡΟΣ ΓΥΡΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΟΜΙΛΙΩΝ ΕΚ ΤΟΥ ΣΥΝΕΓΓΥΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ ΤΟΥΡΚΟΚΥΠΡΙΟΥ ΗΓΕΤΗ ΡΑΟΥΦ ΝΤΕΝΚΤΑΣ ΥΠΟ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ ΤΟΥ ΜΠΟΥΤΡΟΣ ΓΚΑΛΙ

Ο δεύτερος γύρος των εκ του σύνεγγυς συνομιλιών μεταξύ του Προέδρου Βασιλείου και του Ραούφ Ντενκτάς και υπό την αιγίδα του Γενικού Γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών Μπούτρος Γκάλι, άρχισε στις **15** Ιουλίου -μια σημαδιακή μέρα για τον Κυπριακό Ελληνισμό μια και αυτή τη μέρα είχε γίνει το **1974** το πραξικόπημα που οδήγησε στην τουρκική εισβολή σε μια εβδομάδα.

Τα Ηνωμένα Έθνη ήθελαν, έστω και αν δεν το ανακοίνωσαν, να κρατήσουν μακριά τους δυο ηγέτες από την Κύπρο, ώστε να αποφευχθούν συλλαλητήρια και παρελάσεις και στις δυο πλευρές για καταδίκη ή πανηγυρισμοί για το πραξικόπημα και την εισβολή που θα ανάγκαζε τους δυο ηγέτες να προβούν σε δηλώσεις που δυνατό να διεισβάρασαν το ήρεμο κλίμα στο οποίο είχαν δρομολογηθεί οι συνομιλίες.

Οι συνομιλίες άρχισαν με μια πρώτη συνάντηση του Μπούτρος Γκάλι με τον Πρόεδρο Βασιλείου. Ακολούθησε σε λίγο συνάντηση με το Ραούφ Ντενκτάς. Κύριο θέμα των συναντήσεων το εδαφικό σε πρώτο στάδιο και το προσφυγικό μετέπειτα.

Με βάση τη διαδικασία θα ακολουθούσαν αλληπάλληλες συναντήσεις του Μπούτρος Γκάλι με τους δυο άνδρες τις επόμενες μέρες.

Στις πρώτες συναντήσεις ο Μπούτρος Γκάλι δήλωσε στους δυο συνομιλητές, σύμφωνα με έγκυρες πηγές της Γραμματείας των Ηνωμένων Εθνών (που σήμαινε άνθρωπο των Ηνωμένων Εθνών που δεν ήθελε να κατονομασθεί) και τις οποίες μετέδωσε ο απεσταλμένος του ΡΙΚ στη Νέα Υόρκη Γιάννης Καρεκλάς, ότι υπάρχει τεράστιο ενδιαφέρον από τον ίδιο και το Συμβούλιο Ασφαλείας για επίτευξη

προόδου.

Είπε ακόμη ότι επικρατεί ομοφωνία ότι το στάτους κβό στην Κύπρο δεν μπορεί να συνεχισθεί, ανεξάρτητα από τα αποτελέσματα των συνομιλιών.

Τέλος σύμφωνα με τον ίδιο απεσταλμένο, ο Γκάλι τροποποίησε ελαφρά τις Ιδέες τόσο στο εδαφικό όσο και στο συνταγματικό σε μια προσπάθεια να επιτύχει γεφύρωση των διαφορών.

Στο συνταγματικό πρότεινε, σύμφωνα με το Γιάννη Καρεκλά, μεταβατική περίοδο δεκαοκτώ μηνών για εφαρμογή της συμφωνίας που θα επιτευχθεί χωρίς κατάλυση του υφισταμένου κράτους που θα υπάρχει μέχρι την τελευταία μέρα της μεταβατικής περιόδου.

Στο εδαφικό πρότεινε, σύμφωνα με τον ίδιο απεσταλμένο, επιστροφή **100,000** προσφύγων (Μόρφου, Βαρώσι και διάφορα χωριά στις δυο περιοχές), κατοχύρωση του δικαιώματος επιστροφής των προσφύγων στα σπίτια τους, κατάργηση των εγγυημένων πλειοψηφιών γης και περιουσίας, αποχώρηση των κατοχικών στρατευμάτων πριν από την εγκαθίδρυση της Ομοσπονδιακής Κυβέρνησης και παραμονή μικρών αποσπασμάτων κατά το πρότυπο της ΕΛΔΥΚ και της ΤΟΥΡΔΥΚ.

Οι προτάσεις του Γκάλι περιείχοντο σε ένα πολυσέλιδο έγγραφο που επέδωσε στους δυο συνομιλητές στις **15** Ιουλίου και στο οποίο περιλαμβανόταν η Δέσμη Ιδεών σε ολοκληρωμένη μορφή και η οποία συνοδευόταν από χάρτη που ήταν ο τροποποιημένος μη χάρτης που είχε επιδείξει στις δυο πλευρές ο Γενικός Γραμματέας και που είχε δημοσιεύσει η εφημερίδα "Κίπρις" στις **30** Ιουνίου μετά το τέλος του πρώτου γύρου των συνομιλιών.

Με τον τροποποιημένο χάρτη του ο Μπούτρος Γκάλι ζητούσε μεταξύ άλλων επιστροφή της Μόρφου και της Αμμοχώστου ως και μιας δέσμης χωριών υπό ελληνοκυπριακή διοίκηση, πράγμα που έφερνε το Ραούφ Ντενκτάς σε δύσκολη θέση αν λάβει κανείς υπόψη του το γεγονός ότι για το εδαφικό δεν είχε κάνει καμιά ουσιαστική πρόταση ή αντιπρόταση από το **1974**.

Στο διάστημα αυτό ο Μπούτρος Γκάλι είχε

αλληπάλληλες συναντήσεις με τους δυο συνομιλητές και δεν έδειχνε καθόλου να βιάζεται να μεταπηδήσει από το εδαφικό και το προσφυγικό στο συνταγματικό όπως ήθελε ο Ραούφ Ντενκτάς, ο οποίος πίστευε ότι εκεί θα δυσκόλευε τον Πρόεδρο Βασιλείου.

Οι πρώτες ενδείξεις ήταν ότι ο Ραούφ Ντενκτάς συνέχιζε να τηρεί παρελκυστική πολιτική, παραθέτοντας πάμπολλα στοιχεία και αριθμούς τα οποία θεωρούσε αναγκαία για να κατατοπίσει το Γενικό Γραμματέα στο πρόβλημα ενώ απέφευγε να τοποθετηθεί σαφώς στο εδαφικό και το προσφυγικό.

Μετά την πέμπτη συνάντηση του με τον Μπούτρος Γκάλι (22.7) ο Ραούφ Ντενκτάς δήλωσε ότι υπέβαλε στατιστικά δεδομένα για τα κριτήρια. Σε ερώτηση γιατί έκαμε κάτι τέτοιο απάντησε (εφημερίδα Ορτάμ 22 7 1992):

" Αν για παράδειγμα μου πείτε πόσων ετών είστε, αύριο θα σας ρωτήσω την ημερομηνία γεννήσεως σας. Στη συνέχεια θα ρωτήσω όνομα, επίθετο. Μιλούμε δηλαδή, για το ίδιο μεν θέμα, αλλά με παροχή πληροφοριών από άλλες σκοπιές. Προσπαθούμε έτσι να καλύψουμε τα κενά που υπάρχουν".

Τα πράγματα φαινόταν ότι δεν πήγαιναν καθόλου καλά και ενώ άρχισαν να διαφαίνονται προσπάθειες για αμεσότερη παρέμβαση του Συμβουλίου Ασφαλείας, ο Ραούφ Ντενκτάς επέμενε (23.7) ότι δεν μπορούσαν να γίνουν παραχωρήσεις γιατί απλώς μπορεί να γίνει προσφυγή στο Συμβούλιο Ασφαλείας.

Ακόμα είπε ότι με βάση το χάρτη που ετοίμασε ο Γενικός Γραμματέας πενήντα με εξήντα χιλιάδες άνθρωποι θα μείνουν άστεγοι και ακτήμονες και έτσι η γραμμή με βάση αυτό το χάρτη δεν μπορεί να είναι έγκυρη.

Μόνο ο ειδικός συντονιστής για το Κυπριακό στο Στέιτ Ντιπάτμεντ Νέλσον Λέτσκι εξακολουθούσε να είναι ή να παρουσιάζεται αισιόδοξος για την πορεία των συνομιλιών. Σε δηλώσεις του την ίδια μέρα κατά την επιστροφή του από την Ουάσιγκτων όπου είχε διαβουλευθείς εξέφρασε την ελπίδα ότι στα τέλη Ιουλίου ή αρχές Αυγούστου θα επιτευχθεί συμφωνία

στο Κυπριακό.

Η δήλωση του Λέτσκι θα πρέπει να είχε σχέση με τον οργανισμό των παρασκηνίων που πραγματοποιούνταν με στόχο να πιεσθεί ο Ραούφ Ντενκτάς.

Αυτά όλα μπορούν να διαγραφούν από τις διάφορες κινήσεις που γνώστηκαν. Ο Ραούφ Ντενκτάς είχε ιδιαίτερη συνάντηση στη Νέα Υόρκη με τον απεσταλένο της τουρκικής Κυβέρνησης στη Νέα Υόρκη Τουγκάϊ Ουλούτσιεβικ.

Είχε επίσης συνάντηση με το διευθυντή του Τμήματος Νοτιοευρωπαϊκών Υποθέσεων του Στέητ Ντιπάρμεντ Νταϊήβιτ Ράνσομ.

Εξ άλλου στην Αθήνα ο Πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Μητσοτάκης δήλωσε ότι είναι βέβαιο ότι η Αγκυρα θα επηρεάσει την τελική στάση του Ντενκτάς και πρόσθεσε ότι όπως πιστεύει η Τουρκία δεν είπε ακόμα την τελευταία λέξη.

Ταυτόχρονα στην Αγκυρα ο Πρωθυπουργός Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ στις πρώτες του δημόσιες δηλώσεις από την έναρξη των συνομιλιών ανέφερε ότι αδιέξοδο στις συνομιλίες της Νέας Υόρκης θα σημαίνει ζημιά για την Αγκυρα ενώ ο Χικμέτ Τσιετιν είπε ότι δόθηκαν οδηγίες στην τουρκική αντιπροσωπεία στα Ηνωμένα Έθνη να είναι διαλλακτικότερη.

Ταυτόχρονα ο Μπούτρος Γκάλι ώρισε το βράδυ της 24ης Ιουλίου για να ενημερώσει τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας. Συνάντηση με τους πέντε ορίστηκε και με το Ραούφ Ντενκτάς την ίδια μέρα.

Εξ άλλου στο Λονδίνο εγνώσθη, σύμφωνα με την Ελληνική τηλεόραση, ότι ο Υπουργός Εξωτερικών Ντάγκλας Χερτ, σε επιστολή του στο Ραούφ Ντενκτάς τον κάλεσε να συνεργαστεί για επίλυση του Κυπριακού. Σε παρόμοια ενέργεια προέβη επίσης και η Ρωσία.

Εξ άλλου σύμφωνα με τη "Χουρριέτ" της Τουρκίας ο Χερτ προειδοποίησε το Ντενκτάς ότι κανένας δεν μπορούσε να του επιτρέψει να κρατήσει περισσότερα από όσα δικαιούνταν οι Τουρκοκύπριοι.

Η πίεση όλη σχετιζόταν με την άρνηση του Ντενκτάς να δώσει για πρώτη φορά χάρτη ή προτάσεις για το εδαφικό και μάλιστα επίσημα στα Ηνωμένα Έθνη.

Υστερα από τις διπλωματικές αυτές προσπάθειες ο Ραούφ Ντενκτάς σε δημόσιες δηλώσεις του στο τουρκοκυπριακό λεγόμενο πρακτορείο ειδήσεων ανέφερε στις **24.7.1992** ότι στη βραδυνή του συνάντηση με το Μπούτρος Γκάλι θα δεχόταν μείωση στο ποσοστό του εδάφους που θα τίθετο υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση στο είκοσι-εννέα συν.

Η αναλογία **29** τοις εκατό- συν, είπε ο Ραούφ Ντενκτάς, περιλαμβάνεται στο προσχέδιο λύσης που υπέβαλε ο Γενικός Γραμματέας το **1986**.

Είπε ακόμα ότι η πρόταση του είναι ευέλικτη και πρόσθεσε ότι ο ίδιος έπραξε αυτό που έπρεπε να πράξει και ξεπλήρωσε τις υποχρεώσεις του.

Και προχωρώντας σ αυτό που ήθελε να προβάλλει περισσότερο πρόσθεσε:

"Να δούμε έναντι αυτών τί θα γίνει στο συνταγματικό".

Πριν από τη συνάντηση Ντενκτάς- Γκάλι έγινε η συνάντηση των πέντε μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας με τον τουρκοκύπριο ηγέτη.

Ο Ντενκτάς σαν ρωτήθηκε από τους δημοσιογράφους πριν από τη συνάντησή του με τους αντιπροσώπους των πέντε μονίμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας "αν αυτό είναι το τέλος των συνομιλιών" περιορίστηκε να δηλώσει: Ασφαλώς όχι. Σε άλλη ερώτηση αν παρουσίασε χάρτη απάντησε:

Τους δείξαμε το μη χάρτη. Οπως ξέρετε τα έγγραφα αριθμούνται.

Στη συνέχεια επανέλαβε ότι στο μη χάρτη του πρότεινε **29** τοις εκατό- σύν " το οποίο όπως γνωρίζετε είναι υπόσχεση που μας έδωσε στο παρελθόν ο Γενικός Γραμματέας και το Στέιτ Ντηπάρτμεντ".

Κανένας, πρόσθεσε, δεν μπορεί να μου ζητήσει να κατέβω κάτω από αυτό το ποσοστό.

Ωστόσο ο Ντενκτάς φανερά εκνευρισμένος από την παρέμβαση των πέντε Μονίμων Μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας επιτέθηκε εναντίον τους και

είπε χαρακτηριστικά:

Δεν πρέπει να ξεγελιόμαστε ότι ο ΟΗΕ, αυτοί που δεν ξέρουν καν που πέφτει η Κύπρος, θα μπορέσουν να λύσουν το πρόβλημά μας. Το πρόβλημα θα λυθεί μόνον όταν οι ηγέτες των δυο μερών, ο κ. Βασιλείου και ο κ. Ντενκτάς, καθήσουν πρόσωπο με πρόσωπο στο τραπέζι και συζητήσουν τις διαφορές τους. Το πρόβλημα έχει ανθρωπιστικό κυρίως χαρακτήρα και για να λυθεί θα πρέπει να οικοδομηθεί το κλίμα εμπιστοσύνης που υπήρχε άλλοτε μεταξύ μας".

Τις ίδιες θέσεις εξέφρασε ο Ραούφ Ντενκτάς και στο Μπούτρος Γκάλι στη συνάντησή τους στις **24** Ιουλίου.

Ο Μπούτρος Γκάλι όμως κάλεσε το Ραούφ Ντενκτάς να τοποθετηθεί σαφώς πάνω στο "μη χάρτη" του.

Ακόμα σύμφωνα με το Σταύρο Αγγελίδη ο Γκάλι υπέδειξε στο Ραούφ Ντενκτάς ότι πρέπει να αποδεχθεί το χάρτη Γκάλι και ότι η Μόρφου δεν είναι υπό διαπραγματεύση προειδοποιώντας τον ταυτόχρονα ότι θα αντιμετωπίσει το Συμβούλιο Ασφαλείας.

Κατά τον ίδιο ανταποκριτή ο Ντενκτάς απάντησε ότι για την τουρκική πλευρά δεν είναι επίσης διαπραγματεύσιμη η επιστροφή της Αμμοχώστου, γιατί δεν υπάρχει σχετική απόφαση των τουρκοκυπρίων και της λεγόμενης Βουλής του ψευδοκράτους του, ότι η περιοχή Μόρφου είναι η πιο εύφορη που υπάρχει στο βόρειο τμήμα της Κύπρου και διαθέτει το **90%** των υδάτινων πόρων, ότι εκεί διαβιούν **20,000** Τουρκοκύπριοι, των οποίων η μετακίνηση θα δημιουργήσει τεράστιο ανθρωπιστικό πρόβλημα.

Τέλος σύμφωνα με το Σταύρο Αγγελίδη ο Ντενκτάς ανέφερε ότι η πρόταση που έκαμε για ποσοστό **29%** -συν είναι μέγιστη παραχώρηση του προσθέτοντας, ωστόσο, ότι υπάρχει ενδεχόμενο να παραχωρήσει τις Ζώδιες και ένα ή δυο άλλα χωριά, αλλά όχι τη Μόρφου.

Ο Ντενκτάς απέφυγε τους δημοσιογράφους μετά τη συνάντησή του με το Μπούτρος Γκάλι φεύγοντας από

την πίσω πόρτα.

Ο Γκάλι, ωστόσο, όρισε νέα συνάντηση του με το Ραούφ Ντενκτάς στις **27** και αφού στο μεταξύ θα ενημέρωνε τα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας για να πάρει και οδηγίες πως θα προχωρούσε.

Ο Γκάλι χρησιμοποιούσε παράλληλα τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου κυρίως για άσκηση πιέσεων, ανάλογα με την περίπτωση.

Με τις προτάσεις του ο Ραούφ Ντενκτάς άφηνε μέσα στην τουρκική ζώνη ελέγχου τη Μόρφου σε αντίθεση με το χάρτη Γκάλι που την ήθελε να επιστρέφεται στην Ελληνική πλευρά.

Επιβεβαιώνοντας τις πληροφορίες ο Ντενκτάς είπε στους Τούρκους δημοσιογράφους στη Νέα Υορκη **(25.7)**:

"Δεν είναι δυνατό να δώσουμε πίσω τη Μόρφου. Δεν είναι δυνατό".

Ακόμα είπε ότι ο χάρτης Γκάλι δίνει στους Έλληνες τη Μόρφου και αυτό δεν μπορεί να γίνει αποδεκτό.

Ωστόσο ο Πρόεδρος Βασιλείου, ο οποίος αυτές τις μέρες ανέμενε να δει τις διπλωματικές πιέσεις εναντίον του Ντενκτάς να αποδίδουν καρπούς, ανέφερε μετά την υποβολή των προτάσεων του Ραούφ Ντενκτάς ότι τα Ηνωμένα Έθνη επέμεναν όπως το εδαφικό προωθηθεί με βάση το χάρτη που υπέβαλε ο Μπούτρος Γκάλι.

Η διαδικασία είπε ο Γιώργος Βασιλείου σε συνέντευξη του στο ΡΙΚ δεν μπόρεσε να προχωρήσει, διότι ο κ. Ντενκτάς είχε δημιουργήσει δυσκολίες στο εδαφικό.

Κανένας δεν ήταν ικανοποιημένος από τις προτάσεις του Ντενκτάς για έλεγχο του **29%**-συν του Κυπριακού εδάφους.

Ο Γιάννης Καρεκλάς μετέδιδε από τη Νέα Υορκη **(28. 7)** -πράγμα που επιβεβαίωσε αργότερα και ο Κυβερνητικός εκπρόσωπος Άκης Φάντης- ότι αμερικανός αξιωματούχος σε δηλώσεις του ανέφερε ότι δεν δέχεται να παραμείνει ποσοστό **29%** υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση και πρόσθεσε πως στο Ραούφ

Ντενκτάς τονίστηκε ότι η κοινότητα του δεν χρειάζεται αυτό το ποσοστό.

Ακόμα ανέφερε ότι δεν είναι δυνατό ο Ντενκτάς να επιμένει να διατηρεί το **53%** των κυπριακών ακτών και να μη μετακινηθεί ούτε ένας τουρκοκύπριος.

Η Κύπρος, πρόσθεσε, είναι πολύ μικρή για να παραμένει διαιρεμένη και έχουμε τονίσει στον κ. Ντενκτάς ότι ο δήμαρχος μιας αμερικανικής πόλης δεν μπορεί να κηρύξει το δήμο του ανεξάρτητο κράτος.

Ωστόσο ο αμερικανός αξιωματούχος δήλωσε ότι διαπίστωσε πως ο Ντενκτάς αρχίζει να μεταβάλλει τη στάση του σιγά, σιγά.

Όμως ο Ντενκτάς προσπάθησε, παράλληλα με τις αδιάλλακτες θέσεις του, να ξεγελάσει τους πάντες ότι με τις προτάσεις του περιλαμβανόταν έλεγχος του **29%**-συν του κυπριακού εδάφους ενώ σαν αυτές αναλύθηκαν στα κομπιούτερ διαπιστώθηκε ότι εννοούσε **32%**.

Οι επαφές των επομένων ημερών περιορίστηκαν μεταξύ του Γκάλι και του Ντενκτάς ενώ ο Πρόεδρος Βασιλείου περίμενε τις εξελίξεις.

Ήταν φανερό ότι όλες οι πιέσεις στρέφονταν στο Ραούφ Ντενκτάς για να κάμει υποχωρήσεις και ιδιαίτερα στο θέμα της Μόρφου μαζί με την Αμμόχωστο, πράγμα που θα επέτρεπε επιστροφή μεγαλύτερου αριθμού προσφύγων.

Μια νέα πρόταση του Ντενκτάς στις **29** Ιουλίου απερρίφθη και πάλι από το Μπούτρος Γκάλι, ο οποίος τον κάλεσε να πάρει σαφή θέση στο χάρτη που ετοίμασαν τα Ηνωμένα Έθνη ενώ παράλληλα τον προειδοποίησε ότι αν τις επόμενες δυο μέρες, δηλαδή μέχρι το τέλος Ιουνίου, δεν έδιδε θετική απάντηση, στην ουσία η διαδικασία θα τερματιζόταν και τότε θα βρισκόταν αντιμέτωπος με το Συμβούλιο Ασφαλείας.

Η πρόταση του Ντενκτάς, σύμφωνα με τον απεσταλμένο του ΡΙΚ στη Νέα Υόρκη, πρόβλεπε **29,9%** υπό τουρκοκυπριακή διοίκηση. Στην πρώτη του πρόταση είχε προτείνει **32,5%** και στη δεύτερη **31,9%**. Είχε υποχωρήσει κάπου **2%** αλλά και πάλι αυτό δεν ήταν

αρκετό γιατί επέμενε σε ποσοστά και όχι σε περιοχές όπου είναι η Μόρφου, που την επιζητούσε τόσο ο Πρόεδρος Βασιλείου όσο και ο Μπούτρος Γκάλι και οι αγγλοαμερικανοί προκειμένου να δώσουν κάτι το χειροπιαστό στην ελληνοκυπριακή πλευρά.

Οι προτάσεις του Ντενκτάς βρίσκονταν σε αντίθεση με τις επιθυμίες κυρίως των αμερικανών και ο Νέλσον Λέτσκι σε συνομιλία του με Κυπρίους πολιτικούς ηγέτες στη Νέα Υόρκη κατέστησε σαφές "οτι η αμερικανική πλευρά δεν αποδέχεται τις θέσεις και προτάσεις Ντενκτάς, και ότι δεν υπάρχει περίπτωση να ξεφύγει ο Ντενκτάς με το σημερινό "στάτους κβό".

Για τις διεργασίες που γίνονταν και τις δυσκολίες που υπήρχαν στην προώθηση των συνομιλιών μίλησε ο Πρόεδρος Βασιλείου στον απεσταλμένο του ΡΙΚ τονίζοντας ότι αν ο Ντενκτάς συνέχιζε να αρνείται να δεχθεί το χάρτη Γκάλι το Συμβούλιο Ασφαλείας θα επέμβει για να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για πρόοδο.

Η συνέντευξη (29.7) έχει ως εξής:

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Πρόεδρε, φθάσαμε σε ένα οριακό σημείο και οι συνομιλίες φαίνεται να οδηγούνται σε ναυάγιο, λόγω της αδιαλλαξίας του Ντενκτάς. Ποιες οι εκτιμήσεις σας:

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Είναι γεγονός ότι ο κ. Ντενκτάς όλες αυτές τις μέρες αρνείτο να δεχθεί το χάρτη που υπέβαλε ο Γενικός Γραμματέας ως βάση για τις διαπραγματεύσεις και αυτό έχει δημιουργήσει προβλήματα. Είναι όλα γνωστά για τη συνάντηση του με τὰ πέντε Μόνιμα Μέλη και με το Γενικό Γραμματέα και εκφράζετο από όλους η ελπίδα ότι έστω και την τελευταία στιγμή θα δει ότι πρέπει να δεχθεί τις απόψεις του Γενικού Γραμματέα και των Ηνωμένων Εθνών για να μπορέσουμε να προχωρήσουμε παραπέρα. Μέχρι αυτή τη στιγμή, αυτό δεν έχει γίνει, και αναμφίβολα, αν ο κ. Ντενκτάς επιμένει σ αυτή τη γραμμή, ως το τέλος, τότε θα πρέπει τα Ηνωμένα Έθνη να δουν τί θα πρέπει να κάνουν απ εδώ και πέρα. Αλλά σίγουρα εκείνο το οποίο θέλω να τονίσω είναι ότι

εμείς, η δική μας πλευρά, εκείνο που ζητά από τα Ηνωμένα Έθνη είναι να υπάρξει πρόοδος. Σωστά, όμως, τα Ηνωμένα Έθνη, δεν προχωρούν παραπέρα, αν δεν κλείσει το εδαφικό που αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά σημεία.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Έχει λεχθεί κ. Πρόεδρε ότι αν συνεχισθεί αυτή η αδιαλλαξία θα επέμβει το Συμβούλιο Ασφαλείας. Τί αναμένουμε εμείς από το Συμβούλιο Ασφαλείας:

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Αυτό που είπατε. Να επέμβει. Να επέμβει την κατάλληλη στιγμή για να δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για να μπορέσει, αν όχι αμέσως τώρα, λίγο πιο αργά, να υπάρξει πρόοδος.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Μήπως εγκρίνοντας ένα νέο ψήφισμα στη σειρά των άλλων ψηφισμάτων;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Δεν είναι έτσι που πρέπει να το βλέπουμε. Δεν είναι θέμα ενός νέου ψηφίσματος. Είναι θέμα επέμβασης του Συμβουλίου Ασφαλείας. Και σήμερα, το Συμβούλιο Ασφαλείας, όπως όλοι ξέρουμε, είναι σε θέση να επέμβει αποτελεσματικά σε ένα θέμα.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Είναι γεγονός ότι για πρώτη φορά τόσο ενεργά και έντονα η Γενική Γραμματεία, τα πέντε Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, αλλά και ο διεθνής γενικά παράγοντας έχουν κινητοποιηθεί για λύση του Κυπριακού, χωρίς μέχρι τη στιγμή αποτέλεσμα. Τί απομένει άλλο:

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Δεν θα συμφωνούσα μαζί σας. Αυτό που είπατε δείχνει ότι ήδη υπάρχει αποτέλεσμα. Αυτή η κινητοποίηση, η θέση την οποία πήραν η επιμονή των Ηνωμένων Εθνών και των πέντε Μονίμων Μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας στην ανάγκη να γίνει αποδεκτή η πρόταση του Γενικού Γραμματέα για το εδαφικό, δείχνει ότι πολλά έχουν γίνει. Φυσικά συμφωνώ ότι, σε τελευταία ανάλυση για μας θα πούμε ότι έγινε κάτι όταν φθάσει η ευλογημένη εκείνη μέρα που θα υπογράψουμε τη συμφωνία. Σίγουρα δεν είναι κάτι το εύκολο. Αν ήταν εύκολο θα είχε ίσως γίνει κι από καιρό. Θέλει τρομερή δουλειά, προσπάθεια, πίεση, υπομονή και αν ακόμα τα πράγματα δείχνουν ότι δεν

υπάρχει πρόοδος πάλι πρέπει να επιμένουμε. Είναι αρκετό να σας πω ένα παράδειγμα για να δείτε πως πρέπει να βλέπουμε τα πράγματα. Το Φεβράρη φέτος κανένας δεν μπορούσε να διανοηθεί ότι θα γινόταν αυτό που γίνεται αυτή τη στιγμή. Τότε φαινότουσαν όλα μαύρα. Μετά υπήρξε όλη αυτή η κινητοποίηση την οποία ξέρουμε. Σήμερα πάλι βρίσκουμε δυσκολίες. Η απάντηση η δική μας είναι να μη δεχόμεθα το όχι σαν απάντηση. Να επιμένουμε γνωρίζοντας ότι αυτό είναι προς το συμφέρον όλων των Κυπρίων, Ελλήνων και Τούρκων, προς το συμφέρον της Τουρκίας και της Ελλάδας, της περιοχής μας, των Ηνωμένων Εθνών και γι αυτό είναι που στέκονται δίπλα μας.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Αν ο κ. Ντενκτάς εξακολουθήσει και τη δωδεκάτη να τηρεί αυτή τη στάση και μετά την επέμβαση του Συμβουλίου Ασφαλείας, θα επιστρέψουμε στην Κύπρο με την ίδια κατάσταση;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Καλύτερα να μη βιαζόμαστε. Να το παίρνουμε βήμα με βήμα και να κάνουμε εκείνο το οποίο είναι σωστό. Και εκείνο που είναι σωστό αυτή τη στιγμή είναι ό,τι είπα προηγουμένως. Να επιμένουμε και να εμμένουμε γνωρίζοντας ότι αυτό είναι προς το συμφέρον όλων.

Αναλυτικότερα για το παρασκήνιο των ημερών αυτών αναφέρθηκε ο Ακης Φάντης σε συνέντευξη του στο Πρωινό Δρομολόγιο του ΡΙΚ την ίδια μέρα:

ΕΡΩΤΗΣΗ: Μετά απο δεκατέσσερις ημέρες διαβουλεύσεων, αναμονής, προσπαθειών και παρασκηνίου, τί προκύπτει από τις διαβουλεύσεις της Νέας Υόρκης;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Εκείνο που προκύπτει, θα έλεγα είναι ότι εδώ παίζεται ένα παιχνίδι με ένα παίκτη. Αυτός ο παίκτης είναι ο κ. Ντενκτάς. Ηδη από το τέλος της περασμένης εβδομάδας η δική μας πλευρά έχει, κατά κάποιο τρόπο, "αποκλειστεί" από την όλη διαδικασία. Εμείς έχουμε ξεκαθαρίσει τις θέσεις μας, έχουμε ικανοποιήσει το Γενικό Γραμματέα και το Συμβούλιο Ασφαλείας με τις τοποθετήσεις μας και από

την περασμένη Παρασκευή, θα έλεγα, που έγινε η συνάντηση του κ. Ντενκτάς με τα πέντε Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας μέχρι και σήμερα η όλη προσπάθεια επικεντρώνεται προς την κατεύθυνση της τουρκικής πλευράς.

Είναι αλληπάλληλες οι συσκέψεις, τόσο του Γενικού Γραμματέα και των βοηθών του με τον κ. Ντενκτάς όσο και των εκπροσώπων των πέντε Μονίμων Μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας τόσο με τον κ. Ντενκτάς όσο και με τον κ. Ουλούτσεβικ, τον αντιπρόσωπο της Τουρκικής Κυβέρνησης στις συνομιλίες. Ο στόχος είναι ένας και μοναδικός: Ο κ. Ντενκτάς πρέπει να τοποθετηθεί κατά τρόπο ικανοποιητικό για τα Ηνωμένα Έθνη και το Συμβούλιο Ασφαλείας και φυσικά για μας πάνω στο εδαφικό, πράγμα που σημαίνει ότι ο κ. Ντενκτάς πρέπει να αποδεχτεί στη βάση του το χάρτη Γκάλι. Οι αλλαγές που μπορεί να προτείνει, ανεξάρτητα αν θα γίνουν δεκτές ή όχι, πρέπει να είναι ανεπαίσθητες όπως έχουν χαρακτηριστεί. Δηλαδή μικρές αλλαγές.

Αυτό δεν έχει επιτευχθεί μέχρι τη στιγμή αυτή. Αργότερα σήμερα θα γίνει νέα συνάντηση του κ. Ντενκτάς με το Γενικό Γραμματέα. Εκείνο που αναμένουν τα Ηνωμένα Έθνη είναι η σαφής και κατηγορηματική απάντηση της τουρκικής πλευράς κατά πόσο δέχεται το χάρτη του κ. Γκάλι για να κλείσουμε την ενότητα που σχετίζεται με το εδαφικό και να προχωρήσουμε στο προσφυγικό. Αυτή είναι συνοπτικά η κατάσταση που έχουμε σήμερα μπροστά μας.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Πράγμα που σημαίνει ότι και η δεύτερη συνάντηση που έγινε στη 1 μετά τα μεσάνυχτα δεν έχει δώσει κανένα αποτέλεσμα.

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Να σας πω τί έχει γίνει. Αρχίζοντας από την πρώτη συνάντηση, αυτή ήταν μικρής διάρκειας, ο Γενικός Γραμματέας και οι βοηθοί του έθεσαν μπροστά στον κ. Ντενκτάς τις διαπιστώσεις από τις έρευνες τους που έχουν κάνει τόσο για το χάρτη που υπέβαλε ο κ. Ντενκτάς όσο και για τα κριτήρια που θέτει. Εδώσαν τα ευρήματα αυτά στην

τουρκική πλευρά και τους ζήτησαν να συναντηθούν στις 11 το βράδυ, ώρα Κύπρου, και να πουν τις απόψεις τους πάνω στα αυτά τα ευρήματα.

Ο κ. Ντενκτάς επανήλθε παρουσίασε νέο χάρτη το ποσοστό του οποίου είναι χαμηλότερο κατά 2% απ αυτό που είχε υποβάλει, έπεσε δηλαδή στο 29,9%.

Όμως ο χάρτης αυτός απορρίφθηκε από τα Ηνωμένα Έθνη αυτοστιγμής, διότι σημασία στο εδαφικό δεν έχουν οι αριθμοί, αλλά οι περιοχές. Τα Ηνωμένα Έθνη έχουν καταστήσει σαφές, όπως και τα πέντε Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, τόσο προς τον κ. Ντενκτάς όσο και προς την Τουρκία, ότι ο χάρτης Γκάλι περιλαμβάνει και τη Μόρφου και άλλα χωριά της περιοχής δυτικά της Λευκωσίας.

Δεν συζητούν χάρτη με ποσοστά, τα οποία δίνουν περιοχές που είναι ανατολικά της Λευκωσίας, δηλαδή προς την πλευρά της Αμμοχώστου. Αυτό στην ουσία έκανε ο κ. Ντενκτάς χθες το απόγευμα υποβάλλοντας ένα νέο χάρτη, τον τρίτο κατά σειρά, στα Ηνωμένα Έθνη και που απορρίπτεται γιατί βρίσκεται έξω από τα κριτήρια που θέτει ο χάρτης Γκάλι.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Έχουμε εν όψει τη νέα συνάντηση και εσείς λέτε ότι τα Ηνωμένα Έθνη απαιτούν από τον κ. Ντενκτάς να τοποθετηθεί σαφώς στο δικό τους χάρτη. Εάν δεν τοποθετηθεί ούτε αυτή τη φορά και δεν έχουμε καμιά ένδειξη ότι θα το πράξει- τί θα κάμει το Συμβούλιο Ασφαλείας;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Η πρόβλεψη που επικρατεί και στους κύκλους της δικής μας αντιπροσωπείας είναι ότι ο κ. Ντενκτάς δεν θα υποχωρήσει στη συνάντηση που θα γίνει σε λίγες ώρες. Αυτό θα σημαίνει ότι φθάνουμε στο τέλος της διαδικασίας διότι τα Ηνωμένα Έθνη και τα πέντε Μόνιμα Μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας έχουν καταστήσει πλέον σαφές ότι δεν πρόκειται να ανεχθούν να συνεχιστεί επ' αόριστον ή απ' άπειρον αυτό το παιχνίδι. Είπαν στην Τουρκική πλευρά ότι δεν παίζουμε παιχνίδι ποσοστών. Παίζουμε παιχνίδι ουσίας στο εδαφικό που είναι ο χάρτης Γκάλι, είναι η επιστροφή της Μόρφου.

Κατά συνέπεια εκείνο το οποίο προσβλέπουμε ότι θα γίνει από εδώ και πέρα είναι ότι ο Γενικός Γραμματέας θα αρχίσει τις διαβουλεύσεις πια με το Συμβούλιο Ασφαλείας και περί το τέλος της εβδομάδας ή αρχές της επομένης αναμένεται να συνέλθει το Σώμα και να επιληφθεί της όλης κατάστασης. Επαναλαμβάνω ότι τα Ηνωμένα Έθνη έχουν εξαντλήσει κάθε όριο υπομονής σ αυτό το παιχνίδι που παίζει ο κ. Ντενκτάς με το εδαφικό. Επομένως πρέπει να αναμένεται ότι αν ο κ. Ντενκτάς δεν τοποθετηθεί σήμερα κατά τρόπο που να ικανοποιεί πλήρως τα Ηνωμένα Έθνη και το Συμβούλιο Ασφαλείας στο εδαφικό, εκείνο που θα γίνει είναι ότι θα αρχίσουν οι εργασίες και οι διαβουλεύσεις για τη σύγκληση του Συμβουλίου Ασφαλείας, το οποίο θα κληθεί να πάρει απόφαση σχετικά με τις εξελίξεις.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Εκπρόσωπε, ακούμε από τις ανταποκρίσεις και από τις εκτιμήσεις ότι ο Ραούφ Ντενκτάς είναι στριμωγμένος, ότι πιέζεται, ότι το παρασκήνιο ενεργεί διαρκώς και όμως ο Ραούφ Ντενκτάς φαίνεται να έχει ισχύ να καροΐδεύει τους πάντες και να φτάνει στο σημείο να υποβάλλει χάρτες-απάτες. Πώς ερμηνεύετε αυτό και για πόσο καιρό θα συνεχιστεί αυτή η κατάσταση;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Είναι αλήθεια ότι ποτέ προηγουμένως η τουρκική πλευρά δεν έχει βρεθεί μπροστά σε ένα τέτοιο έντονο και συνεχές μπαράζ πιέσεων. Αυτό δεν είναι μυστικό. Το παραδέχονται πρωτ απ όλα οι ίδιοι, οι οποίοι νιώθουν μεγάλη νευρικότητα, τόσο εδώ όσο και στην Τουρκία και στην κατεχόμενη περιοχή στην Κύπρο. Αυτό φαίνεται και από τα δημοσιεύματα τους για το μονόπλευρο παιχνίδι που παίζεται εδώ στις συνομιλίες. Εμείς ουσιαστικά, επαναλαμβάνω, είμαστε έξω από αυτό τον κύκλο των διαβουλεύσεων εδώ και **4-5** μέρες. Είναι σαφές ότι η πίεση, η οποία ασκείται πάνω στον κ. Ντενκτάς είναι φοβερή, δεν έχει όμως φέρει αποτελέσματα, εν μέρει, διότι η Τουρκία δεν έχει πάρει την πολιτική απόφαση να υποδείξει στον κ. Ντενκτάς ότι πρέπει να φανεί

λογικός και εν μέρει διότι ο κ. Ντενκτάς δεν έχει χωνέψει ότι για να προχωρήσουν οι συνομιλίες για λύση του Κυπριακού, πρέπει να φανεί διαλλακτικός, πρέπει να συμβαδίσει με αυτά που του ζητούν από τα Ηνωμένα Έθνη. Ίσως να μην το έχει καν πιστέψει αυτό το πράγμα, αλλά η πραγματικότητα είναι ότι τόσο τα Ηνωμένα Έθνη, όσο και τα πέντε μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας, έχουν καταστήσει περισσότερο από σαφές στον κ. Ντενκτάς ότι δεν πρόκειται να παίξουν ένα παιχνίδι καθυστέρησης, χάσιμο χρόνου και ένα παιχνίδι που να αφίσταται από την ουσία αυτών που οι ίδιοι πιστεύουν ότι είναι η ρεαλιστική τοποθέτηση στις πτυχές του Κυπριακού και στην προκειμένη περίπτωση στο εδαφικό.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Εκτιμάτε δηλαδή ότι το Συμβούλιο Ασφαλείας δεν θα αφήσει αυτή τη στιγμή να περάσει χωρίς κάποιο αποτέλεσμα, δηλαδή ότι δεν θα επιτραπεί στο Ντενκτάς να εκμεταλλευτεί το χρόνο να οδηγήσει τα πράγματα σε αδιέξοδο:

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Εκείνο που σίγουρα δεν θα επιτραπεί στον κ. Ντενκτάς, γιατί το έχουν πει με σαφήνεια και δεν επιδέχεται παρερμηνεία, είναι ότι δεν θα επιτραπεί να σταματήσουν οι συνομιλίες και να επιστρέψει ο κ. Ντενκτάς πίσω στα κατεχόμενα και να αισθάνεται ως εάν να επανέρχεται στο στάτους κβο που υπάρχει χωρίς καμιά απολύτως συνέπεια. Αυτό είναι απόλυτα καθαρό, αυτό επανέλαβαν οι πέντε στον κ. Ντενκτάς κατά τη συνάντησή τους την περασμένη Παρασκευή και αυτό είναι που του υποδεικνύουν κάθε μέρα. Επίσης, αυτό είναι που ανέπτυξαν οι αμερικανοί αντιπρόσωποι χθες, ο κ. Λέτσκι και ο κ. Λάμπ, στη συνάντηση που είχαμε με τους κυπρίους πολιτικούς ηγέτες.

Είναι σαφές ότι τόσο ο Διεθνής Οργανισμός όσο και οι ισχυροί αυτού του κόσμου που συνθέτουν την ομάδα των Πέντε στο Συμβούλιο Ασφαλείας, είναι αποφασισμένοι, αν δεν συνεργαστεί ο κ. Ντενκτάς, αν η Τουρκική πλευρά επιμείνει σε αυτή την αρνητική και χρονοβόρα στάση της, που έρχεται σε αντίθεση με τις

απόψεις και τις θέσεις των Ηνωμένων Εθνών, αυτό δεν θα περάσει χωρίς συνέπειες. Δεν ξέρω ποιες θα είναι οι συνέπειες αυτές, αλλά αυτή τη στιγμή εκφράζονται με εκείνο που λένε στον κ. Ντενκτάς να ξεχάσει ότι αν οδηγήσει τις συνομιλίες σε ναυάγιο θα επιστρέψει για να απολαύσει το στάτους κβο.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Η παρέμβαση του Συμβουλίου Ασφαλείας, όπως τοποθετείται από εσάς και όπως μεταδίδεται από τη Νέα Υόρκη, εμφανίζεται ως ένα στοιχείο που θα επανεργήσει θετικά. Θα σας μεταφέρω, όμως και ένα κίνδυνο όπως τον αισθανόμαστε εμείς εδώ στη Λευκωσία: Οτι δηλαδή μπροστά στον κίνδυνο αδιεξόδου θα παρέμβει το Συμβούλιο Ασφαλείας, θα απαιτήσει από τη δική μας πλευρά να προχωρήσουμε σε συζητήσεις και τα άλλα θέματα προκειμένου να ανοίξει ο δρόμος. Αν υποθέσουμε ότι μετά την απογευματινή συνάντηση ο Ραούφ Ντενκτάς έρχεται σε ένα ποσοστό πράγματι κοντά στο **29%** και στρέφονται πια οι πιέσεις προς τη δική μας πλευρά, πως αντιδρούμε σε μια τέτοια περίπτωση;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: Αυτή είναι μια φανταστική περίπτωση, ένας μύθος ο οποίος και στην πραγματικότητα δεν αντιμετωπίζεται εδώ στη Νέα Υόρκη. Ακριβώς χθες ο Πρόεδρος Βασιλείου ενημερώνοντας τους πολιτικούς αρχηγούς και εγώ τους δημοσιογράφους, τους έχω υποδείξει ότι αυτές τις θεωρίες τις κυκλοφορούν εν πολλοίς οι Τούρκοι, για να διοχετεύσουν κάποια παραπλανητικά πράγματα γύρω από το τί συμβαίνει εδώ στη Νέα Υόρκη.

Η εικόνα είναι ξεκάθαρη όσο ποτέ άλλοτε. Ούτε ο Γενικός Γραμματέας, ούτε τα πέντε Μόνιμα μέλη του Συμβουλίου Ασφαλείας και κατ'επέκταση το Συμβούλιο Ασφαλείας, δεν είναι διατεθειμένα να παίξουν παιχνίδι γύρω από τις συνομιλίες. Δεν υπάρχει περίπτωση, και το λέω κατηγορηματικά αυτό το πράγμα, να έλθουν και να παίξουν ένα παιχνίδι κάποιων υποχωρήσεων στο εδαφικό, που όπως σας είπα το όνομά του παιχνιδιού δεν είναι οι άριθμοί αλλά οι περιοχές, και να πουν ότι δεν θα περιλαμβάνει τη

Μόρφου, να το αφήσουμε αυτό και να περάσουμε παρακάτω.

Αυτό έχει δοκιμαστεί και έχει απορριφθεί κατηγορηματικά από το Γενικό Γραμματέα και από το Συμβούλιο Ασφαλείας. Αρα αυτό που έγινε χθες χαρακτηριστικά, το γεγονός δηλαδή ότι ο κ. Ντενκτάς από το 32% έπεσε στο 29,9% είναι χαρακτηριστικό από της πλευράς ότι απορρίφθηκε αυτοστιγμής. Δεν είναι κανείς διατεθειμένος εδώ να παίξει παιχνίδια γύρω από τις συνομιλίες. Αυτό ισχύει και για το εδαφικό το οποίο συζητείται αποκλειστικά τώρα αλλά και σε περίπτωση που θα προχωρήσουμε ισχύει και για το προσφυγικό και για όλες τις άλλες πτυχές του Κυπριακού. Αυτή είναι η πραγματική κατάσταση και δεν υπάρχει θέμα να μας ωθήσουν ή να μας πουν για συμβιβασμούς έξω από τα πλαίσια που καθορίζει το Συμβούλιο Ασφαλείας.

ΕΡΩΤΗΣΗ : Ποιο είναι το κλίμα που επικρατεί στην αντιπροσωπεία μας;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ : Είμαστε πάρα πολύ ικανοποιημένοι από το κλίμα που έχει επικρατήσει μέχρι της στιγμής στην αντιπροσωπεία, δηλαδή μεταξύ του Προέδρου της Δημοκρατίας που διεξάγει τις διαπραγματεύσεις, του Υπουργού Εξωτερικών, του Κυβερνητικού εκπροσώπου που είναι η Κυβερνητική πλευρά και των έξι πολιτικών αρχηγών που βρίσκονται εδώ καθώς επίσης και της ομάδας εργασίας που εργάζεται πάνω στα διάφορα θέματα τα οποία έχουν σχέση με το έγγραφο.

Είναι γνωστό ότι υπάρχουν διαφορές στη φιλοσοφία της αντίκρουσης τόσο των Ιδεών Γκάλι όσο και το έγγραφου εργασίας. Ωστόσο από τη φύση των εξελίξεων που είναι αποκλειστικά και μόνο η συζήτηση του εδαφικού, που είναι αποκλειστικά και μόνο ο χάρτης Γκάλι και η πίεση πάνω στην τουρκική πλευρά να τοποθετηθεί ικανοποιητικά πάνω σ αυτή την πτυχή του θέματος, θέλω να τονίσω ότι η πολιτική ηγεσία του τόπου με αίσθημα ευθύνης, ομογνωμίας και ομοψυχίας, αποτελεί πολύ βοηθητικό παράγοντα στη δουλειά που κάνουμε εδώ.

Και ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας και η

αντιπροσωπεία μας αγωνίζονται να φέρουν σε πέρας την αποστολή μας που δεν είναι τίποτε άλλο παρά η προάσπιση των δικαίων και συμφερόντων του Κυπριακού λαού και η υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων του με την εξεύρεση μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο πρόβλημα.

Πρέπει να εκφράσω εκ μέρους της Κυβέρνησης ευγνώμονες ευχαριστίες σ' όλη την πολιτική ηγεσία του τόπου για το θετικό ρόλο που διαδραματίζει, ανεξάρτητα από τις απόψεις που ο κάθε ηγέτης μπορεί να έχει πάνω στο σύνολο του εγγράφου ή σε ορισμένα θέματα. Εκείνο που αντιμετωπίζουμε σήμερα είναι το εδαφικό η εικόνα που υπάρχει είναι αυτή που σας ανέφερα και η πολιτική ηγεσία διαδραματίζει ένα πολύ θετικό και εποικοδομητικό ρόλο στη διαμόρφωση της όλης τακτικής μας και των εξελίξεων.